

## 在全国政协新年茶话会上的讲话

(2022年12月30日)

习近平

同志们、朋友们：

大家新年好！在这辞旧迎新之际，我们欢聚一堂，畅叙友情，共商国是，感到十分高兴。

首先，我代表中共中央、国务院和中央军委，向各民主党派、工商联和无党派人士，向全国各族人民，向香港同胞、澳门同胞、台湾同胞和海外侨胞，向关心和支持中国现代化建设的各国朋友，致以节日的问候和诚挚的祝福！

2022年是党和国家发展史上极为

重要的一年。我们胜利召开党的二十大，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。我们坚持稳中求进工作总基调，全面贯彻新发展理念，推动高质量发展，经济运行在合理区间，经济总量预计超过120万亿元，粮食喜获丰收，保持就业、物价稳定。我们因时因势优化防控策略，最大程度守护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展影响。我们成功举办北京冬奥会、冬残奥会。我们隆重庆祝香港

回归祖国25周年。我们对“台独”分裂行径和外部势力干涉进行坚决斗争。我们继续推进中国特色大国外交，维护外部环境总体稳定。这些成绩来之不易，是全党全军全国各族人民团结奋斗、顽强拼搏的结果。

这一年，江泽民同志不幸逝世，全党全军全国各族人民万分悲痛、深切悼念，决心继承他的遗志，坚定不移把新时代中国特色社会主义事业继续推向前进。

同志们、朋友们！

2022年，人民政协认真贯彻落实中共中央决策部署，坚持团结、民主两大主题，坚持围绕中心、服务大局，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，围绕扎实推进共同富裕等开展协商，就长江生态环境保护等开展民主监督，为党和国家事业发展作出了新的贡献。各民主党派、工商联相继换届，选举产生新一届领导机构，深化了政治交接，进一步夯实多党合作的共同思想政治基础和组织基础。

同志们、朋友们！

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。开局关乎全局，起步决定后程。我们要以斗争精神迎接挑战，以奋进拼搏开辟未来，努力实现全年目标任务，为实现第二个百年奋斗目标奠定良好基础。

新的一年里，人民政协要全面学习贯彻中共二十大精神，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，着力提高深度协商互动、意见充分表达、

广泛凝聚共识水平，更好地为实现新时代新征程的目标任务汇聚智慧和力量。

同志们、朋友们！

实现中华民族伟大复兴的梦想，需要海内外中华儿女共同奋斗。我们要巩固和发展最广泛的爱国统一战线，齐众心、汇众力、聚众智，形成同心共圆中国梦的强大合力！

谢谢大家！

新华社北京12月30日电

## 以斗争精神迎接挑战 以奋进拼搏开辟未来

——习近平总书记在全国政协新年茶话会的重要讲话激荡人心

在风雨兼程中，我们即将送别2022年，迎来2023年。

习近平总书记2022年12月30日在全国政协新年茶话会上发表重要讲话，回顾过去一年我国发展的恢宏成就，展望新一年的工作重点，鼓舞着奋进拼搏的复兴力量。

各地干部群众表示，要以习近平总书记重要讲话精神为指引，坚定信心，乘势而上，一步一个脚印把党的二十大精神付诸行动、见之于成效，奋力开创社会主义现代化建设新局面。

## 成就喜人、坚定信心

12月30日，全国政协礼堂洋溢着欢乐祥和的气氛，现场聆听习近平总书记重要讲话令全国政协常委户思社心潮澎湃。

“正如习近平总书记所说，2022年是党和国家发展史上极为重要的一年。”户思社表示，“中共二十大的胜利召开，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。人民政协要坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，更好地为实现新时代新征程的奋斗目标汇聚智慧和力量。”

寒冬腊月，全国各地的滑雪爱好者纷纷来到崇礼，在雪道上畅快飞驰。

“我们成功举办北京冬奥会、冬残奥会。”习近平总书记在讲话中提到的这一成就，令河北省崇礼富龙滑雪场的滑雪教练师伟深有感触：“有了冰雪‘金饭碗’，崇礼从‘全城一条路’到如今高铁、高速四通八达，配套完备齐全。本地人在家门口就能从事喜欢的工作，日子越过越幸福。”

南海之滨，巨轮靠泊，岸桥伸缩装卸，接驳车往来穿梭……海南洋浦国

际集装箱码头的节奏忙碌有序。

洋浦保税港区发展局园区管理科科长王雷正忙着查看洋浦港对外开放口岸设施设备升级改造、“二线口岸”查验设施设备建设项目建设情况。

“一年来，我们逐步扩大试点范围，一系列政策措施落地为自贸港建设贡献‘港口力量’。”王雷自豪地表示，“我们将以习近平总书记的重要讲话精神为指引，全面贯彻新发展理念，推动高质量发展，在自贸港建设中做好标杆、勇创新功。”

## 迎难而上、拼搏奋进

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。开局关乎全局，起步决定后程。

“以斗争精神迎接挑战，以奋进拼搏开辟未来”。习近平总书记的这句话，令中国科学院深圳先进技术研究院研究员钟超充满干劲。

这位从事合成生物学研究的科研工作者同时开展“从0到1”的基础研究和“从1到100”的成果转化，每天有着满满的日程安排。钟超说：“当今时代，实现高水平科技自立自强的重要性不言而喻。只有把源头创新和产业孵化都掌握在自己手中，我们才能拥有国际一流的竞争力和影响力。新的一年，无论形势如何变化，我们都要不畏艰险、奋斗不息，为实现新时代新征程的目标任务贡献自己的力量。”

2022年的最后一个工作日，重庆市两江新区肖家沟水库，重庆市生态环境局两江新区分局干部张译匀正通过无人机排查跳墩河流域的4处雨洪排污口。习近平总书记在讲话中提到了“长江生态环境保护”，令张译

匀感到非常振奋。

几年前，肖家沟水库还是重度富营养化水域，两江新区将入河排污口整治与小流域综合治理相结合的创新做法，让肖家沟水库“摇身一变”成为生态之湖。张译匀说：“未来，我们将继续推进长江生态环境保护修复，共抓大保护、不搞大开发，以扎实的工作，切实筑牢长江上游生态屏障，助力长江水清岸绿生态美。”

放眼新时代，国家的希望在青年，民族的未来在青年。

“为党育人、为国育才，是我们不变的使命。”中国人民大学经济学院院长刘守英教授深感责任重大。临近寒假，他依然在家中认真备课，研究如何给学生们在线上讲好《发展经济学》等课程。

刘守英说：“新时代对我们教育工作者提出了更高的要求。老师们需要储备更多知识，积累更多阅历去为学生释疑解惑，需要对学生更加用心用情。大学教育除了传授知识，还要让学生了解世情、国情，提高其应对复杂事件的能力。我们要迎难而上，努力为国家发展培育好人才，为建设教育强国贡献力量。”

## 团结奋斗、共创未来

辞旧迎新之际，位于浙江省台州市椒江区的共富工坊内，缝纫区的十余名工人正一字排开、不停劳作，一件件做工精良的睡衣在自动化设备的“协助”下轻松成形。

为了实现先富带动后富，杰克科技股份有限公司创新打造了共富工坊，吸收周边数百名有劳动能力的残疾人、低收入农户等就业，实现人均月

收入超3000元。

“总书记在讲话中提到‘齐众心、汇众力、聚众智’，在实现共同富裕的征程中，民营企业是重要的参与者、践行者、推动者。”公司党委书记阮福德说，下一步将深化党建引领作用，以人民为中心推动共富工坊建设提质升级，助力共同富裕。

数九寒天，乌鲁木齐国际陆港区一片繁忙景象，中欧班列宛如长龙整装待发，巨大的龙门塔吊正装运集装箱……

“紧抓‘一带一路’机遇，国际陆港区累计开行中欧（中亚）班列6300余列，交出了一份令人满意的成绩单。”乌鲁木齐国际陆港区发展服务中心副主任钟荷花表示，2023年是“一带一路”倡议提出10周年，我们要加强中欧班列开行力度，优化物流组织服务，加强对外开放机制创新，壮大外贸发展新业态新模式，积极融入新发展格局，为“同心共圆中国梦”贡献国际陆港的力量。

在陕西省延安市黄陵县桥山街道韩塬村一片苹果示范园里，双龙镇索洛湾村党支部书记柯小海正与几位村民对果树进行冬季修剪。

曾几何时，索洛湾村是远近闻名的贫困村，靠着自力更生、艰苦奋斗的精神，柯小海带领村民把“穷苦湾”变成了“幸福湾”。如今，索洛湾村拥有5家村办企业，村民年人均纯收入突破3万元。

“总书记在讲话中强调‘努力实现全年目标任务，为实现第二个百年奋斗目标奠定良好基础’。”柯小海说，“我们要继续推动实现更高质量乡村振兴，团结带领村民一起奔向致富路。”

新华社北京12月30日电



12月30日，在北京年货节启动活动的年货市集区，商户在展示年货商品。当日，2023北京年货节开幕。

据介绍，年货节将持续至2023年2月5日，覆盖北京60余个商圈、千余家品牌企业，形成“国内+国际、线上+线下、文化+消费”联动的格局，助力拉动消费。

新华社记者鞠焕宗摄

十四届全国人大一次会议：明年3月5日召开  
全国政协十四届一次会议：明年3月4日召开

新华社北京12月30日电十三届全国人大常委会第三十八次会议30日表决通过了关于召开十四届全国人大一次会议的决定。根据决定，十四届全国人大一次会议将于2023年3月5日在北京召开。

决定建议十四届全国人大一次会议的议程是：审议政府工作报告；审查2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发

展计划草案的报告、2023年国民经济和社会发展计划草案；审查2022年中央和地方预算执行情况与2023年中央和地方预算草案的报告、2023年中央和地方预算草案；审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国立法法（修正草案）》的议案；审议全国人民代表大会常务委员会工作报告；审议最高人民法院工作报告；审议最高人民检察院工作

报告；选举和决定任命国家机构组成人员等。

新华社北京12月30日电政协第十三届全国委员会日前召开主席会议，建议全国政协十四届一次会议于2023年3月4日在北京召开。会议还决定，2023年1月15日至17日召开全国政协十三届常委会第二十五次会议，为召开全国政协十四届一次会议作准备。

栗战书主持人大常委会第三十八次会议闭幕会并作讲话 强调  
推动党的二十大精神和党中央决策部署贯彻落实

心铸魂；总结完善过去一年和本届常委会各项工作，加深对人大工作规律的认识，提炼好可以坚持的做法和经验；初步安排明年各项工作，实现换届之年工作有序衔接；做好明年大会的组织筹备工作，确保大会顺利召开。

外交部发言人：

中方将结合出行意愿恢复中国公民赴具备条件的国家旅游

新华社北京12月30日电（记者马卓言）外交部发言人汪文斌30日在例行记者会上说，中方将结合中国公民出行意愿，恢复中国公民赴具备条件的国家旅游。

有记者问：关于中外人员往来暂行措施后，不少国家反响热烈，积极欢迎中国游客到访。中方将结合中国公民出行意愿，恢复中国公民赴具备条件的国家旅游。

汪文斌说，中方发布中外人员往来暂行措施后，不少国家反响热烈，积极欢迎中国游客到访。中方将结合中国公民出行意愿，恢复中国公民赴具备条件的国家旅游。

步的具体安排？

汪文斌说，中方发布中外人员往来暂行措施后，不少国家反响热烈，积极欢迎中国游客到访。中方将结合中国公民出行意愿，恢复中国公民赴具备条件的国家旅游。

“中方将加强与有关国家沟通，为中国公民出境旅游提供相应服务和保障，适时启动相关工作。”他说。

金湘军任  
山西省代省长

新华社太原12月30日电山西省第十三届人民代表大会常务委员会第三十九次会议12月30日决定，接受蓝佛安辞去山西省省长职务的请求，任命金湘军为山西省副省长、代理省长。